



聚焦上海合作组织“三会一展”

—上合组织民间友好论坛暨友好城市论坛、上合组织产业链供应链论坛暨2023上合博览会

主编 赵波 美编 李飞 审读 李斌 排版 戚晓明

2023年6月19日 星期一

上合示范区成果展、上合优质产业展和青岛优质企业展等展区创意新颖、魅力十足——

深度呈现，合作成果荟萃释放“叠加效应”

□青岛日报/观海新闻记者 周伟

“含金量满满”“很有创新性”……在2023上合博览会举办期间，漫步青岛·上合之珠国际博览中心内的上合示范区成果展、上合优质产业展和青岛优质企业展等展区，很多人的感受就是主题突出、内容丰富、形式新颖、创意十足。

上合示范区成果展集中展示上合示范区物流中心、现代贸易中心、双向投资合作中心、商旅文化交流发展中心、上合经贸学院等主要建设成果及未来发展方向；上合优质产业展主要展示健康生活与健康食品、电子科技产品与技术、低碳新材料、供应链与物流服务及贸易投资促进服务等内容；青岛优质企业展主要展示来自高端制造、智能家居、医疗健康、食品饮料及香辛料等领域的三十多家青岛本地优质企业的产品和服务。

场景、模式和范例的深度呈现

上合国际枢纽港列入交通强国山东示范区青岛行动方案，累计开行国际班列超3000列，海铁联运箱量连续六年居全国第一；上线运营全国唯一上合组织地方经贸合作综合服务平台；青岛国际能源交易中心已入驻近百家贸易主体开展交易；签发全国首份对韩国RCEP原产地证书；累计与18个上合组织国家的40个园区和机构建立伙伴关系……上合示范区打造“一带一路”国际合作新平台的步伐，铿锵有力。

位于C馆内的上合示范区成果展，气派的设计让展览别具一格，这里全方位展示了上合示范区为国际双多边框架下地方经贸合作提供的场景、模式和范例等。

现场还有吉利未来出行星座项目、山东高速齐鲁号欧亚班列运营有限公司等多个项目和多家企业机构参展。“2022年6月，吉利未来出行星座首启九星，以‘一箭九星’方式成功发射入轨，预计于2025年完成一期72颗卫星部署，将为上合示范区与上合组织国家及‘一带一路’沿线国家在人才、经贸、教育、商旅等方面的交流合作提供一个全新的平台。”在双向投资合作中心展区的吉利未来出行星座项目展位，现场负责人介绍，项目作为践行上合组织撒马尔罕峰会关于航天领域发展的重要的载体，致力于构建空天地海一体化数字生态网络。

上合组织经贸学院引得参观者频频驻足观



看。“学院聚焦上合组织国家‘育才’，为多边经贸合作‘搭台’。”上合经贸研修院（青岛）院长郑师说，学院于2022年1月正式挂牌并成立学院理事会，全面加强与俄罗斯、巴基斯坦等国家知名高校的交流合作，创新“需求+培训+实践”教育培训合作模式，累计开展跨境进口基础班—哈萨克斯坦专班等133个班次，来自上合组织国家和“一带一路”沿线国家的9900余人次参加培训。

形成优质产业企业“强磁场”

一大批优质产业、优质企业的亮相，在展会上形成了关于以高水平开放推动高质量发展的“生态圈”。

在G馆青岛优质企业展区，海尔卡奥斯、海

信、益海嘉里、澳柯玛和京东物流等颇具关注度。

“展区展示了平台数字孪生技术应用及工业互联网赋能城市发展新的成果。”卡奥斯COSMOPlat工作人员介绍，作为中国最早探索工业互联网的平台之一，卡奥斯COSMOPlat依托“工赋上合”平台，深耕上合组织国家及“一带一路”沿线国家市场，正在上合示范区建设的海尔卡奥斯工业互联网生态园项目，更是海尔集团自创立以来在中国最大的投资项目，将打造以高端智能家电产业为基础、以数字经济为引擎的工业互联网示范园区。

海信的电视、空调和冰洗等家电产品在上合组织国家和“一带一路”沿线国家已经迅速打开市场。”海信工作人员介绍，2003年，海信进入中亚市场，电视、冰箱、空调等主要家电产品在中亚均



▲上合博览会青岛优质企业展区的自动驾驶飞行器引起观众注目。
邢志峰 摄

■观众在参观上合示范区成果展现代贸易中心展区。
邢志峰 摄

有销售。2022年11月底，海信成立东盟区加速布局“一带一路”沿线国家。除了家电产品，海信自主研发、填补山东省空白的彩色超声产品，接连进入了印度尼西亚、阿联酋等“一带一路”沿线国家市场。

在F馆优质产业展区，一场动听的音乐会正在上演，吉他手正连续弹唱着18个上合组织国家的主题民谣。这是由连续三年参展的广州智泓电子有限公司带来的演出，该企业还根据上合因素专门打造了音响文创产品。“今年的展馆更大，参展商、采购商更多，也就意味着机会更多。我们计划把研发中心、销售中心落户上合示范区。”公司总经理李金满说。

展会“搭台”，释放“叠加效应”，这场博览会开拓新视野，带来新机遇。

上海合作组织产业链供应链论坛
数字城市与智慧生态平行论坛举办
**构建更强大的生态圈
让城市可进化有温度**

□青岛日报/观海新闻记者 周伟

本报6月18日讯 以“共筑智慧城市 共创智慧生活”为主题，上海合作组织产业链供应链论坛数字城市与智慧生态平行论坛日前在青举办。

论坛现场，来自国家智慧城市标准化总体组、青岛海信网络科技股份有限公司、青岛国实科技集团有限公司、华为政务一网通军团等9家机构、企业的专家及业内人士，围绕“数字新技术”“数字新生活”，各抒己见，建言献策。

“做好咨询服务、顶层规划是数字城市建设成功的首要因素，而技术和生态建设是数字城市建设成功的关键要素。”论坛现场，青岛海信网络科技股份有限公司总裁张四海围绕“生态助力、合作共赢，海信助力数字城市建设”主题，展望数字城市发展趋势，聚焦数字城市建设关键点，畅谈海信数字城市实践。未来，海信将聚焦咨询服务、核心技术、行业应用、项目交付、商业合作5大领域，发展300+核心生态伙伴，构建更强大的生态圈。同时，坚持以人为本、迭代升级，致力成为城市治理AI专家。

“城市是生命体、有机体，要敬畏城市、善待城市，树立‘全周期管理’意识，努力探索超大城市现代化治理新路子。”华为政务一网通军团数字城市业务总裁丁盛爽说，在“全周期管理”方面，要以智能感知、智能连接、智能中枢、智慧应用为主要组成，打造“眼脑手血脉”的城市智能体，让城市可感知、会思考、可进化、有温度。

论坛现场举行了项目签约仪式。胶州市应急管理局、青岛海信网络科技股份有限公司就胶州应急项目战略合作签约；青岛国实科技集团有限公司、青岛海信网络科技股份有限公司就智慧海洋项目战略合作签约。

农行青岛分行服务乡村振兴“琴岛”系列贷荣获青岛市金融创新一等奖 下好“先手棋” 全面助推乡村振兴



■农行支持的农业合作社进行夏粮收割

“琴岛定制”奏响村美民富“蝶变曲”

粮安天下，农稳社稷。农业银行青岛分行深谙其中的责任与要义。2022年该行新一届党委成立后，锚定建设乡村振兴领军银行的目标定位，以前所未有的政治高度、投入力度、创新速度推进“三农”工作走向深入。

乡村振兴“琴岛”系列产品获奖即是对该行“三农”工作阶段生成果的肯定。从农业银行青岛分行获悉，该产品的产生旨在助力乡村振兴，促进共同富裕，解决农业生产社会化服务组织经营发展资金需求、种业企业融资需求、农业保险经营主体担保措施不足、农户贷款需求等乡村振兴金融服务的痛点、难点，故将金融服务与青岛市打造乡村振兴齐鲁样板先行区工作紧密融合，联合青岛市农业农村局、青岛市海洋发展局等部门，创新推出乡村振兴“琴岛”系列贷，包括“托管贷”“种子贷”“险贷通”“齐鲁富民贷”“爱心贷”等产品，兼具靶向精准服务及降低融资成本的特色优势。

该系列产品一经推出，在全国、全市及农行系统内拿下多项“首创”。例如，“琴岛·种子贷”是针对青岛市“国际种都”建设规划，创新推出

求。推进农业农村现代化，关键要靠农业科技现代化。

近年来，青岛市立足建设农业强市，实现乡村振兴目标，坚持科技和改革双轮驱动，在现代种业、农业装备、数字农业、海洋牧场等涉农科技要素集中领域持续发力，不断推动农业增产农民增收，打造都市现代农业示范样板。

始终保持战略前瞻性的农业银行青岛分行，提升“三农”和乡村振兴领域金融服务的精细化管理过程中，聚焦区域发展战略，将支持涉农科技产业作为业务发展新的增长点，为农业农村发展安上“数字引擎”。

围绕数字强农，支持青岛数字乡村建设。农业银行青岛分行坚持把“三资”管理平台、数字涉农场景建设、数字农业项目作为支持青岛市数字农业、数字乡村提升的重点工作。重点对平度农投特色农产品产业园、平度大数据中心等一批数字农业、涉农数字化场景建设项目建设提供信贷支持。

围绕农机自强，支持青岛农机装备发展。农业银行青岛分行将农机装备制造企业作为业务拓展重点客群，绘制农机制造企业生态图谱，实施名单制、图谱化帮扶并取得积极成效。春耕备耕期间，农业银行青岛分行古岘分理处为青岛智慧农仓农业开发专业合作社发放的“琴岛·托管贷”，用于采购多种农机设备，为春耕增添“精兵强将”，截至2023年5月末，“琴岛·托管贷”已累计发放7.12亿元，支持231家农业生产经营组织和农户。

助力乡村振兴，涉及多个维度的变革。农业银行青岛分行坚持多打“创新牌”，持续探索让数字产业与农业业态的创新融合。今年5月31日，农业银行青岛分行与青岛市农业融资担保有限责任公司联合上线“银担直连”系统，成为我市首家实现农担贷款由线下向线上转型升级的国有银行，标志着围绕数字化转型破解“三农”融资难、融资慢问题，农业银行青岛分行迈出全新步伐。

“红色钥匙”打开乡村振兴“幸福门”

全面建设社会主义现代化国家，最艰巨繁重的任务依然在农村。党的二十大勾画了推进“三农”事业再上新台阶的宏伟蓝图，吹响了加快农业农村现代化的奋进号角。作为国家农村改革试验区、全国城乡融合发展试验区、国家农业现代化示范区，青岛正加快由农

业大市向农业强市跨越。农业银行青岛分行自觉找准“三农”工作大局中的金融服务方位，把党的二十大“三农”工作决策部署转化为具体行动，抓实细化抓落实，做好党建引领赋能乡村振兴的融合文章。

办好农村的事情，实现乡村振兴，关键在党。农业银行青岛分行坚持党领导“三农”工作原则不动摇，健全市分行“一把手”任组长的工作机制，推动人力、物力、财力等资源下沉，激发全员干事创业的热情。

鼓励各行设立服务乡村振兴先锋队、服务队和党员示范岗、责任区，探索新打法，争创新高点，为建设乡村振兴齐鲁样板先行区、加快推进高质量发展探索出一条可复制、可持续、可借鉴的乡村振兴经验。

2022年，青岛瞄准争创全国全省乡村振兴制高点，评选出10大市级乡村振兴示范区，统筹生产、生活、生态“三生共建”，多措并举提升生态环境、久久为功整治人居环境，向着打造乡村振兴齐鲁样板先行区迈出“关键一步”。如今各个片区各具特色、各美其美，其中少不了金融的助力。

作为“农”字头的国家队，农业银行青岛分行率先布局打样，该行乡村振兴突击队主动对接区域内青岛市十大小城镇（街）党委，挖掘片区发展需求，探索与农村基层党组织金融合作模式。瞄准“农村基本具备现代生活条件”目标，制定宜居宜业和美乡村金融服务方案，抓好金融支持乡村建设相关政策措施落实，加大信贷投放。同时优化以物理网点、自助银行为基础，以惠农通服务点、流动服务为补充，以线上服务为延伸的“五位一体”渠道体系，提升金融服务可及性、便利性。

今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，也是建设农业强国的起步之年。农业银行青岛分行将始终坚持“党的银行、国家的银行、人民的银行”的使命，坚决扛起金融服务“三农”的责任，持续围绕“加快建设农业强国、全面推进乡村振兴”目标，保持建设服务乡村振兴领军银行的战略定力，立足“三融合、四突破、五强基”，以高质量金融供给服务粮食安全战略、乡村产业发展、和美乡村建设、巩固拓展脱贫攻坚成果和东西部协作等重点领域，构建具有青岛特色的城乡融合发展模式，为青岛市“三农”和乡村振兴工作贡献更多农行力量。

鲍文婷 高晋